
Ο ενεργός ρόλος του ΣΑΕ 
 
Προβλήματα βάσης 
 
Ο Στέφανος Π. ταμβάκης έχει τονίσει επανειλημμένως την ανάγκη 
ενίσχυσης του συμβουλευτικού και διεκδικητικού ρόλου του ΣΑΕ. Το 
Προεδρείο καλείται να χρησιμοποιήσει δημιουργικά και προς το όφελος 
της βάσης της Διασποράς, τον προνομιακό του ρόλο προς την ελληνική 
Πολιτεία. Προτείνει την δημιουργία ομάδας με την συμμετοχή του 
Προέδρου και κατά περίπτωση τους Συντονιστές, η οποία θα αναλαμβάνει 
το follow up των θεμάτων που η βάση φέρνει στο ΣΑΕ και την 
αντιμετώπισή τους από την Ελληνική Πολιτεία.  Σε εκπαιδευτικά, 
πολιτιστικά, φορολογικά, στρατολογικά και άλλα θέματα ο οργανισμός 
ομπρέλα της Ομογένειας πρέπει να έχει άποψη, θέση και απαντήσεις.  
 
Πρωτοβουλίες – Συνεργασίες για την προβολή της Ελλάδος σε χώρες 
υποδοχής  
 
Ένας ακόμα ρόλος του ΣΑΕ ο οποίος ενισχύεται είναι η προβολή των 
ελληνικών αξιών και των ελληνικών συμφερόντων στις χώρες υποδοχής 
καθώς και οι ομάδες άσκησης πίεσης υπέρ των ελληνικών θέσεων. 
 
 
Συνεργασία με υπουργεία 
 
Η σχέση με το υπουργείο Εξωτερικών και τη Γενική Γραμματεία Απόδημου 
Ελληνισμού, αλλά και με τα συναρμόδια υπουργεία Παιδείας, Πολιτισμού 
και Εθνικής Άμυνας βασίζεται στη σοβαρότητα, τη συνέπεια και την 
αμοιβαία εμπιστοσύνη. Χάρη σε αυτή τη σχέση, οι εισηγήσεις μας 
αντιμετωπίζονται θετικά. Κατά τη διάρκεια της θητείας ως Συντονιστής 
περιφέρειας Ασίας-Αφρικής και ως αναπληρωτής Πρόεδρος ΣΑΕ 
επιχορηγήθηκαν Κοινότητες, σχολεία, στάλθηκαν βιβλία, αγοράστηκε 
σύγχρονος εξοπλισμός, ανακαινίστηκαν ναοί, διευθετήθηκαν πάσης 
φύσεως προβλήματα. 

 
Συνεργασία με την Εκκλησία 
 
Η συνεργασία με την Εκκλησία είναι πάντοτε στενή και εποικοδομητική. 
Είμαστε σε τακτική επικοινωνία με το Οικουμενικό Πατριαρχείο και 
ενημερώνουμε τον Οικουμενικό Πατριάρχη για τις δραστηριότητες μας.  
Η καλή συνεργασία που έχουμε εδώ και χρόνια με το Πατριαρχείο 
Αλεξανδρείας και Πάσης Αφρικής συνεχίζεται. Η προσφορά του 
Πατριαρχείου εδώ και αιώνες στον Ελληνισμό της Αφρικής είναι 
ανεκτίμητη. Το ιεραποστολικό έργο του Πατριαρχείου και των 
Μητροπόλεων που υπάγονται σε αυτό αποτελούν μη αστείρευτη πηγή 
προσφοράς. Ο Μακαριώτατος στέκεται δίπλα μας και η ηθική του 
υποστήριξη δίνει  κουράγια στην προσπάθειά μας.  
 

Επικοινωνία 

Ως Αναπληρωτής Πρόεδρος, ανέλαβε τη προβολή του έργου του ΣΑΕ και 
την ανάπτυξη της επικοινωνίας με τη βάση της διασποράς. Επίσης, 
είναι ο σύνδεσμος το Προεδρείου με το Δίκτυο Νεολαίας, και 
δραστηριοποιείται στην προώθηση και επίλυση  εκπαιδευτικών θεμάτων.  

 

 
Παρεμβάσεις 
 
Υπόθεση Σουδάν 
Στις 31 Ιουλίου του 2000 δολοφονήθηκε ο Μητροπολίτης Χαρτούμ και 
παντός Σουδάν. Για την δολοφονία του Μητροπολίτη κατηγορήθηκαν δύο 
ομογενείς μας οι οποίοι έζησαν μία επώδυνη και ψυχοφθόρα περίοδο που 
διήρκεσε περισσότερο από ένα χρόνο. Ο Στέφανος Π. Ταμβάκης γνώριζε 
προσωπικά και τους δύο Έλληνες και ήταν βέβαιος από την πρώτη στιγμή 
για την αθωότητα τους.  



Μετά από μια χρονοβόρα διαδικασία και επανειλημμένες επισημάνσεις 
από μέρους του για τη σοβαρότητα της κατάστασης, συγκροτήθηκε τον 
Ιούλιο του 2001 ειδική αποστολή από το υπουργείο Εξωτερικών, η οποία 
μετέβη στο Σουδάν για την παρακολούθηση της δίκης.  
Ο τ. Γενικός Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού κ. Δημήτρης Δόλλης 
ηγήθηκε της αποστολής, στην οποία συμμετείχε ο κ. Στέφανος Π. 
ταμβάκης και ο Πρέσβης κ. Ιάκωβος Σπέτσιος.  Σκοπός τους ήταν να 
φανεί ότι η Ελλάδα ενδιαφέρεται εμπράκτως για την δίκαιη μεταχείριση 
των δύο κρατουμένων και την επίσπευση της διαδικασίας. 
Η ελληνική αποστολή μετέφερε το ενδιαφέρον της ελληνικής Κυβέρνησης 
και ζήτησε την επίσπευση των διαδικασιών, επισημαίνοντας τον 
παρατεταμένο χρόνο κράτησης καθώς και τα προβλήματα υγείας που 
αντιμετώπιζαν οι δύο ομογενείς. Η δικάσιμος ορίστηκε για τις αρχές 
και τα μέσα Αυγούστου του 2001. Στις 21 Αυγούστου οι δύο Έλληνες 
αθωώθηκαν πανηγυρικά και μπόρεσαν να επιστρέψουν μετά από έναν 
ολόκληρο χρόνο στα σπίτια τους.  
Η συμβολή της ελληνικής αποστολής κρίθηκε καθοριστικής σημασίας για 
την επιτυχή έκβαση της υπόθεσης. 
Ευχαριστίες οφείλονται στον τ. υπουργό Εξωτερικών κ. Γιώργο 
Παπανδρέου και τον τ. υφυπουργό αρμόδιο για θέματα απόδημου 
Ελληνισμού κ. Γρηγόρη Νιώτη για το έμπρακτο ενδιαφέρον τους. Επίσης 
στον τ. Γενικό Γραμματέα Απόδημου Ελληνισμού κ. Δημήτρη Δόλλη για 
την στενή συνεργασία καθώς και στον Πρόεδρο του ΣΑΕ κύριο Ανδρέα 
Άθενς, ο οποίος ενδιαφέρθηκε από την πρώτη στιγμή για το θέμα αυτό.  
 
Αρχεία του ΣΑΕ 
Μετά από εισήγησή μας, ξεκίνησε η συστηματική καταχώριση στοιχείων 
των οργανώσεων και η μεθοδική αρχειοθέτηση των εγγράφων του ΣΑΕ, στα 
Γραφεία μας στην Θεσσαλονίκη. Η κίνηση αυτή είναι ένα ακόμα βήμα 
προς την δημιουργία ενός σοβαρού, αποτελεσματικού και αξιόπιστου 
Οργανισμού, ιδιότητες που όλοι πρεσβεύουμε και στοιχεία που θεωρούμε 
απαραίτητα για την εξέλιξη του ΣΑΕ. 
 
Τα νέα του ΣΑΕ στην Ο.Α.  
Κατόπιν σχετικής εισήγησης προς τον τ. Υπουργό Μεταφορών, κ. Χρίστο 
Βερελή, το ΣΑΕ πέτυχε την εισαγωγή του περιοδικού «Ελληνική 
Διασπορά» (το οποίο περιλαμβάνει ένθετο ΣΑΕ) στις πτήσεις της 
Ολυμπιακής Αεροπορίας.  
 
Πρωτοβουλία για την Αλεξάνδρεια 

 Στον αραβικό κόσμο διατηρούνται μικρές αλλά ιστορικές κοινότητες με    
 παραδοσιακά καλές σχέσεις με την τοπική κοινωνία και εξουσία. Η  
 Ελληνική Πολιτεία αναγνωρίζοντας τα παραπάνω και μετά από συνεχείς  
 εισηγήσεις του Αναπληρωτή Προέδρου ανέλαβε  έμπρακτα την ενίσχυση της  
 θέσης του Ελληνισμού στην περιοχή.  Η Πρωτοβουλία για την Αλεξάνδρεια  
 η οποία ξεκίνησε το τελευταίο χρονικό διάστημα είναι πρόγραμμα του  
 ΥΠΕΞ το οποίο θα συμβάλει καταλυτικά στην αναζωογόνηση του Ελληνισμού   
 της Αιγύπτου και της Μέσης Ανατολής γενικότερα.  
Καρπό αυτής της προσπάθειας αποτελεί η συνεργασία του Υπουργείου 
Εξωτερικών και της Υπηρεσίας Διεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας 
(Hellenic AID), με την Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας, για την 
αποκατάσταση τμημάτων των κτιρίων του ιστορικού ελληνικού τετραγώνου 
στο Chatby. Ο Στέφανος Π. Ταμβάκης, ως επίτιμος Πρόεδρος της ΕΚΑ, 
εξέφρασε την απόλυτη ικανοποίησή του για τη γενναία στήριξη της 
ελληνικής Πολιτείας, που δικαιώνει τον από ετών αγώνα για την 
ανακαίνιση και χρήση του ελληνικού τετραγώνου, η οποία θα ανανεώσει 
και θα διαιωνίσει την παρουσία της ελληνικής παροικίας, παράγοντας 
πολιτισμό στο σταυροδρόμι Ανατολής και Δύσης, Ευρώπης και Αφρικής. 
 
Ανακαίνιση Ι. Ν Ευαγγελισμού 
Με συγκίνηση παρακολουθήσαμε την τελετή των θυρανοιξίων του Ιερού 
Ναού του Ευαγγελισμού στην Αλεξάνδρεια, μετά τη μεγαλοπρεπή 
ανακαίνιση που πραγματοποιήθηκε από το Κοινωφελές ίδρυμα «Αλέξανδρος 
Ωνάσης», ένα όραμα που εμπνεύστηκε πριν από λίγα χρόνια ο αείμνηστος 
Στέλιος Παπαδημητρίου και ανέλαβε να ολοκληρώσει με ιδιαίτερη 
φροντίδα ο γιος του Αντώνης και το νέο Δ.Σ του Ιδρύματος. Ο 
μεγαλύτερος ελληνορθόδοξος ναός στην Αφρική, 150 χρόνια μετά την 
πρώτη λειτουργία του άνοιξε και πάλι τις θύρες του, γεμίζοντας μας 
υπερηφάνεια.  
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